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ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ 
НАВИЧОК У СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ: 
ДОСВІД ВИКЛАДАННЯ КУРСУ «ОСНОВИ 
СПІЛКУВАННЯ З ДИТИНОЮ»

Резюме.
Сучасна медична освіта дедалі більше орієнтується не лише на засвоєння фундаментальних знань із клінічних 

та біомедичних наук, а й на розвиток так званих «soft skills», серед яких провідне місце займають комунікативні 
компетентності. У педіатрії ефективна комунікація має особливе значення, адже вона охоплює не лише дитину, але й її 
батьків чи опікунів. Курс «Основи спілкування з дитиною» було впроваджено в Національному медичному університеті 
імені О. О. Богомольця з метою формування цих компетентностей на ранньому етапі підготовки майбутніх лікарів.

Мета дослідження. Оцінити ефективність курсу «Основи спілкування з дитиною» у формуванні комунікативних 
навичок у студентів першого курсу Національного медичного університету імені О. О. Богомольця.

Матеріали та методи. У дослідженні взяли участь 153 студенти першого курсу Національного медичного 
університету імені О.  О.  Богомольця. Оцінювання рівня засвоєння знань здійснювалося за шкалою ECTS. 
Використовувалися такі методи: поточний і підсумковий контроль знань, виконання практичних завдань та рольових 
ігор, а також анкетування студентів щодо задоволеності курсом і методикою викладання. Дослідження не мало 
грантової підтримки та виконувалося у межах науково-дослідної роботи кафедри педіатрії № 2 Національного 
медичного університету імені О. О. Богомольця. Код державної реєстрації 0120U100804.

Результати. Результати показали достатній рівень засвоєння теоретичного матеріалу, розвиток практичних умінь 
у сфері активного слухання, емпатії та встановлення ефективного контакту з дітьми. Студенти продемонстрували 
позитивну динаміку під час роботи зі змодельованими клінічними ситуаціями. Розподіл результатів за шкалою 
ECTS свідчить про переважання високих оцінок. Понад 94% респондентів відзначили високий рівень задоволеності 
курсом, а більше ніж 88% – суттєве покращення комунікативних навичок. Найбільший інтерес (93%) викликала 
практична складова – спілкування з дітьми та аналіз клінічних випадків. Основними труднощами виявилися відсутність 
попереднього досвіду спілкування з дітьми (56,2%), зокрема найбільші виклики виникали у взаємодії з дітьми до 3 років 
(35,9%) та підлітками 14‑18 років (23,5%).

Висновки. Курс «Основи спілкування з дитиною» продемонстрував ефективність у покращенні як теоретичних 
знань, так і практичних комунікативних умінь студентів-медиків першого курсу. Інтерактивні методи навчання такі, 
як рольові ігри, симуляції, групові дискусії високо оцінені студентами та суттєво сприяли зростанню їхньої впевненості 
у педіатричній комунікації. Отримані результати підтверджують актуальність інтеграції цієї дисципліни у навчальні плани 
та підкреслюють необхідність приділення більшої уваги стратегіям спілкування з дітьми молодшого віку та підлітками.

Ключові слова: медична освіта; комунікативні навички; студенти-медики.

Вступ
Зважаючи на те, що сучасні умови постійно ство-

рюють нові бар’єри та виклики для системи вітчизня-
ної вищої медичної освіти й галузі охорони здоров’я, 
науково-педагогічні кадри та здобувачі освіти змушені 
безперервно пристосовуватись до змін [1, 2]. Вимоги, 
зумовлені реформуванням системи медичної освіти 
у зв’язку зі вступом нашої країни до єдиного європей-
ського і світового простору, і водночас умови війни 
та пандемії визначають підвищену потребу пошуку 
ефективних методів підготовки майбутніх фахівців [3].

Сучасна медична освіта дедалі більше орієнтується 
не лише на формування фундаментальних знань із клі-
нічних та біомедичних дисциплін, а й на розвиток так 
званих «soft skills», серед яких провідне місце займа-
ють комунікативні компетентності. Згідно з досліджен-
нями, ефективна взаємодія лікаря з пацієнтом безпосе-

редньо впливає на якість діагностики, прихильність до 
лікування та задоволеність пацієнта медичною допомо-
гою [4, 5]. Ефективне спілкування з маленькими паці-
єнтами та їхніми родинами – одна з основних навичок, 
яку здобувачі вищої медичної освіти повинні постійно 
розвивати у процесі навчання. Однак спілкування з па-
цієнтами дитячого віку є особливою складністю [6].

У сфері педіатрії значення комунікації зростає, 
оскільки вона охоплює не лише самих дітей, але й 
їхніх батьків чи опікунів. Робота з дитячими пацієн-
тами нерідко створює додаткові виклики для медичних 
працівників, а особливо для студентів та майбутніх 
лікарів. Уміння налагодити довірливі стосунки, пояс-
нити складну інформацію доступною мовою, виявити 
емпатію та підтримати пацієнта є основою форму-
вання ефективної співпраці системи «лікар–дитина–
родина» [7, 8].
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Натомість недостатній рівень комунікаційних на-
вичок у педіатрії ускладнює налагодження діалогу 
з дитиною та її родиною, що може призвести до не-
повного збору анамнезу, неточностей у діагностиці 
та зниження прихильності до лікування. Як наслідок, 
зростає ризик лікарських помилок і неефективності те-
рапії. Використання спеціально адаптованих до дитячої 
практики комунікативних стратегій сприяє позитивній 
взаємодії, полегшує співпрацю під час опитування та 
фізикального обстеження [9].

Попри це, у навчальних планах медичних універси-
тетів програми, спрямовані на розвиток комунікаційних 
навичок із дітьми, підлітками та їхніми сім’ями, трапля-
ються нечасто – як у вигляді спеціальних курсів, так 
і у формі практичних занять чи клінічних спостережень.

Водночас окремі дослідження доводять, що рівень 
комунікативних умінь може навіть знижуватися протя-
гом чотирьох років навчання у медичному університеті. 
Так, у великому південноамериканському медичному 
закладі було проведено дослідження, у якому вивча-
лися ставлення студентів до навчання комунікації, рі-
вень знань та впевненість у спілкуванні з пацієнтами. 
Було встановлено, що студенти четвертого курсу де-
монстрували значно вищу впевненість у власних на-
вичках, ніж першокурсники. Проте рівень знань та 
ставлення до навчання принципово не відрізнялися. 
Водночас позитивне ставлення до вивчення комуні-
кацій суттєво корелювало з усвідомленням значення 
цієї компетенції та впевненістю у спілкуванні з паці-
єнтами [10, 11].

Вивчення дисципліни «Основи спілкування з дити-
ною» у Національному медичному університеті імені 
О. О. Богомольця має на меті раннє формування в сту-
дентів умінь комунікативної взаємодії, що є важливим 
елементом професійної підготовки майбутніх лікарів. 
Відомо, що впровадження інтерактивних методів на-
вчання, таких як рольові ігри, симуляційні вправи та 
групові дискусії, значно підвищує рівень засвоєння ма-
теріалу і сприяє розвитку практичних навичок.

Таким чином, актуальність даного дослідження 
полягає у визначенні ефективності викладання дисци-
пліни «Основи спілкування з дитиною» серед студен-
тів першого курсу, що дозволить оптимізувати освітні 
програми та вдосконалити методику формування про-
фесійної комунікативної компетентності.

Мета дослідження. Оцінити ефективність курсу 
«Основи спілкування з дитиною» у формуванні комуні-
кативних навичок у студентів першого курсу Національ-
ного медичного університету імені О. О. Богомольця.

Матеріали та методи дослідження
У дослідженні брали участь 153 студенти 1 курсу 

Національного медичного університету імені О. О. Бо-
гомольця. Для оцінювання рівня засвоєння матеріалу 
використовувалася шкала ECTS.

Методи дослідження, використані у роботі, вклю-
чали: поточний та підсумковий контроль знань; вико-
нання практичних завдань і рольових ігор, а також, ан-
кетування студентів щодо задоволеності дисципліною 
та методикою її викладання.

Результати дослідження
За результатами підсумкового оцінювання студенти 

продемонстрували:
-	 достатній рівень знань теоретичного матеріалу;
-	 розвиток практичних умінь у сфері активного 

слухання, емпатії та ефективного контакту з дитиною;
-	 позитивну динаміку щодо вміння працювати 

у змодельованих клінічних ситуаціях.
Розподіл результатів за шкалою ECTS свідчить про 

переважання високих оцінок. Це вказує на ефектив-
ність інтерактивних форм навчання, зокрема тренінгів, 
рольових ігор та симуляційних вправ.

За даними опитування студентів, основними чин-
никами вибору дисципліни стали усвідомлення прак-
тичної цінності курсу. Таким чином мотиви, пов’язані 
з особистою зацікавленістю у комунікації з дітьми, 
залишаються поширеними серед студентів. Це під-
креслює необхідність подальшої популяризації курсу 
та акцентування його значущості для майбутньої про-
фесійної діяльності лікаря.

Також за даними анкетування, переважна більшість 
студентів (понад 94%) висловили високий рівень задо-
воленості дисципліною. Це свідчить про значну ефек-
тивність навчального курсу, позитивне сприйняття 
викладання та його високу практичну цінність у під-
готовці майбутніх лікарів. По закінченню курсу понад 
88% студентів відзначили суттєве покращення своїх 
навичок комунікації, що підтверджує ефективність дис-
ципліни у формуванні практичної комунікативної ком-
петентності. Отримані результати також свідчать про 
доцільність подальшого впровадження інтерактивних 
методів навчання, які допомагають майбутнім лікарям 
впевненіше почуватися у процесі взаємодії з дітьми.

Переважна більшість студентів (понад 63%) вия-
вили найбільший інтерес саме до практичної складової 
дисципліни – спілкування з дітьми та обговорення клі-
нічних ситуацій (Рис. 1). Це підтверджує, що студенти 
вбачають найбільшу цінність курсу у розвитку прак-
тичних навичок та можливості застосовувати комуні-
кативні стратегії в реальному клінічному середовищі.

Попри це, студенти відмітили і деякі труднощі 
комунікаційних навичок, а саме відсутність досвіду 
у спілкуванні з дітьми стала головним викликом – про 
це повідомили 86 студентів (56,2%). При цьому було 
з’ясовано, що найбільші труднощі у спілкуванні вини-
кають із дітьми віком до 3 років (35,9%). Досить висо-
ким є також показник серед підлітків віком від 14 до 
18 років – 23,5%, що свідчить про складність встанов-
лення ефективного діалогу на різних етапах розвитку. 
Дещо менше опитаних відзначили труднощі у спіл-
куванні з дітьми віком 3‑6 років (19%) та 10‑14 років 
(13,7%). Найменш проблемною групою виявилися діти 
вікової категорії 6‑10 років (8%) (Рис. 2). Отримані дані 
підкреслюють необхідність поглибленого вивчення ві-
кових психологічних особливостей та формування ко-
мунікативних навичок, зокрема у взаємодії із наймолод-
шими дітьми та підлітками. Саме ці вікові групи потре-
бують найбільшої уваги майбутніх фахівців, оскільки 
ефективне спілкування з ними є запорукою якісної діа-
гностики, профілактики та лікувально-виховної роботи.
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Рис. 1. Що для студентів було найбільш цікавим при вивченні дисципліни «Основи 

спілкування з дитиною» 

Попри це, студенти відмітили і деякі труднощі комунікаційних навичок, а саме 

відсутність досвіду у спілкуванні з дітьми стала головним викликом – про це повідомили 

86 студентів (56,2 %). При цьому було з’ясовано, що найбільші труднощі у спілкуванні 

виникають із дітьми віком до 3 років (35,9 %). Досить високим є також показник серед 

підлітків віком від 14 до 18 років – 23,5%, що свідчить про складність встановлення 
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Обговорення результатів дослідження
Ефективна комунікація між медичними фахівцями 

та дітьми, а також їхніми батьками чи опікунами є 
ключовим елементом успішного ведення пацієнтів 
дитячого віку. У порівнянні з дорослими, процес ко-
мунікації з дітьми часто потребує більших зусиль та 
спеціальних підходів. Американська академія педіатрії 
наголошує, що саме ефективна комунікація становить 
основу якісного догляду, оскільки вона враховує по-
треби маленького пацієнта та особливості сімейної 
взаємодії, роблячи медичну допомогу орієнтованою 
як на дитину, так і на її родину [7, 10].

Відомо, що Педіатрія є чи не найскладнішою се-
ред усіх медичних спеціальностей, що обумовлено 
необхідністю ефективної комунікації з дітьми. Подібні 
опитування також показали, що багато дітей незадово-
лені ставленням до них медичних працівників під час 
госпіталізації. Отже, покращення навичок комунікації 
з дітьми є поточною потребою медицини, що повинно 
бути визнано усіма університетами, а студенти повинні 
бути забезпечені належними інструментами для ефек-
тивної комунікації щодо конкретних методів навчання 
під час проходження клінічної практики [11, 12].

Отримані нами результати підкреслюють важли-
вість дисципліни «Основи спілкування з дітьми» у під-
готовці майбутніх лікарів, що узгоджується з даними 
інших дослідників. Високий рівень задоволеності сту-
дентів курсом підтверджує ефективність інтерактивних 
методів навчання, таких як рольові ігри, тренінги та 
симуляційні вправи. Подібні висновки наведені у ві-
домих роботах [13, 14], де зазначено, що активні ме-
тоди сприяють кращому засвоєнню знань та розвитку 
практичних навичок у медичній освіті. Отже, сучасні 
виклики також вимагають запровадження у навчальний 
процес сучасних ефективних навчальних технологій, 
наприклад, таких як воркшоп (workshop) та «CASE-
BASED LEARNING» [15].

Студенти особливо цінують практичну складову 
дисципліни – комунікацію з дітьми та розбір клініч-
них ситуацій. Це відповідає спостереженням Harden 
& Laidlaw [16], які підкреслюють значення клінічно 
орієнтованого навчання для формування комуніка-
тивної компетентності лікаря. Отримані дані також 
підтверджують, що саме практичний досвід формує 
у студентів впевненість у взаємодії з пацієнтами різ-
ного віку.
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Водночас саме недосвідченість у роботі з дітьми 
є бар’єром для ефективної комунікації студентів-
медиків [17, 18]. Це підтвердили і студенти в нашому 
опитуванні – як певні труднощі, які виникали при спіл-
куванні з дітьми. Найбільш проблемними виявилися 
дві групи – діти віком до 3 років (35,9%) та підлітки 
віком 14‑18 років (23,5%). Такий розподіл пояснюється 
специфікою розвитку: ранній дитячий вік характери-
зується обмеженими вербальними можливостями, тоді 
як підлітковий період пов’язаний із пошуком автономії 
та критичністю у сприйнятті дорослих.

Зіставлення наших результатів з літературними 
даними дозволяє стверджувати, що ефективна підго-
товка майбутніх лікарів повинна включати поглиблене 
вивчення вікової психології та спеціальні модулі, при-
свячені спілкуванню з дітьми різних вікових груп [20]. 
Саме систематичне навчання комунікації підвищує 
якість взаємодії між лікарем і пацієнтом, а отже і ре-
зультативність лікування [19, 20].

Таким чином, отримані дані не лише підтверджу-
ють ефективність курсу, але й вказують на напрями 
його удосконалення, зокрема більший акцент на прак-
тичних навичках, моделювання ситуацій із дітьми ран-
нього та підліткового віку, а також розвиток емпатії та 
активного слухання як ключових складових професій-
ної компетентності лікаря.

Висновки
Отримані результати підтверджують доцільність 

подальшої інтеграції дисципліни «Основи спілкування 
з дітьми» у навчальні плани закладів вищої медичної 
освіти, а також удосконалення підходів до викладання 
з метою формування у студентів сталих комунікатив-
них навичок, орієнтованих на дитину та її родину. 
Особливу цінність для студентів становить практична 

складова курсу, зокрема спілкування з дітьми та аналіз 
клінічних ситуацій, що підтверджує орієнтацію мо-
лодих фахівців на набуття реальних комунікативних 
компетенцій.

Перспективи подальших досліджень
Отримані під час дослідження результати потребу-

ють подальшого впровадження у навчальний процес 
підготовки здобувачів вищої медичної освіти з метою 
поліпшення у них комунікативних компетентностей.

Конфлікт інтересів
Автори підтверджують відсутність будь-яких реаль-
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DEVELOPMENT OF COMMUNICATION SKILLS IN MEDICAL STUDENTS: EXPERIENCE OF TEACHING 
THE COURSE «FUNDAMENTALS OF COMMUNICATION WITH A CHILD»

O. Volosovets, M. Kryvopustova, S. Kryvopustov, N. Gryshchenko, K. Pylypko

Bogomolets National Medical University
(Kyiv, Ukraine)

Summary.
Introduction. Contemporary medical education places increasing emphasis not only on the acquisition of foundational 

knowledge in clinical and biomedical sciences but also on the development of non-technical competencies, among which 
communication skills constitute a critical domain. In paediatrics, effective communication assumes particular significance, as it 
necessitates interaction not solely with the child patient but also with parents or legal guardians. To foster these competencies at an 
early stage of professional formation, the course «Fundamentals of Communication with a Child» was implemented at Bogomolets 
National Medical University.

Materials and Methods. The study enrolled 153 first-year students of the medical faculty. Assessment of knowledge acquisition was 
conducted using the European Credit Transfer and Accumulation System (ECTS) grading scale. The following assessment modalities 
were employed: formative and summative evaluation, performance of practical tasks, role-play simulations, and a post-course survey 
addressing student satisfaction with instructional content and pedagogical methods. The study did not receive grant support and was 
conducted as part of the research work of the Department of Paediatrics No. 2 of the Bogomolets National Medical University. State 
registration code 0120U100804.

Results. The findings indicated an adequate level of theoretical knowledge, alongside measurable improvement in practical 
competencies, particularly in active listening, empathic engagement, and establishment of effective rapport with paediatric patients. 
Positive progression was observed in students’ performance during simulated clinical encounters. Distribution of final grades according 
to the ECTS scale revealed a predominance of high achievement levels. More than 94% of respondents expressed a high degree of 
satisfaction with the course; over 88% reported a substantial enhancement in communication skills. The practical component elicited the 
strongest interest (93%), especially interactive communication with children and structured case discussions. The principal challenges 
identified included insufficient prior experience in paediatric communication (56.2%), with the most pronounced difficulties occurring 
in interactions with children under 3 years of age (35.9%) and adolescents aged 14‑18 years (23.5%).

Conclusion. The course «Fundamentals of Communication with a Child» demonstrated effectiveness in enhancing both theoretical 
understanding and practical communication abilities among first-year medical students. Interactive pedagogical strategies – including 
role-play simulations, clinical scenario-based training, and group discussions – were highly rated by participants and contributed 
significantly to increased self-efficacy in paediatric communication contexts. These results support the curricular integration of dedicated 
communication training in early medical education and underscore the necessity of reinforcing targeted strategies for communication 
with the youngest children and adolescents.

Keywords: Medical Education; Communication Skills; Medical Students.
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